

渡江战役中的巾帼英雄

柔弱的女性与残酷的战争似乎无法相容，可是，在渡江战役中，就涌现了一批巾帼英雄。共和国烈士陈处泰之女陈不柔就是其中一位。渡江战役胜利六十周年前夕，笔者有幸拜访了这位老人。

4月1日，应龙华烈士陵园纪念馆馆长的邀请，陈不柔特地从江苏吴江赶到上海，准备参加龙华烈士陵园组织的一个纪念活动。得知这个消息，笔者走进陈不柔下榻的平价旅店，拜访了这位老人。初见老人，立即被她身上散发出的一种由于岁月的历练和经历的坎坷而沉淀出的一种特殊气质所感染，这种气质更多的时候表现为一种和蔼与亲切。一杯清茶还未得及品，笔者就被老人从旅行包里掏出的几件“宝贝”所吸引，几张老照片拉开了采访的序幕。

父亲的精神照耀我一生

“为革命而生，英名永在，为革命而死，浩气长存。”这是1982年胡乔木为我父亲陈处泰题的词”。老人指着第一张照片对笔者说，“父亲惨遭国民党反动派杀害那年，我才五岁。”对于父亲的记忆都是妈妈、舅舅及父亲的好友告诉她的。

1935年2月上海党组织遭到第六次大破坏，田汉、阳翰笙等36人被捕。危难之际，陈处泰接任了上海“社联”党团书记，6月因为红军长征，各地党组织与中央苏区失去联系。上海党的白区文化工作委员会所属各个联盟的党团负责人自行集会，选举成立了新的“文委”，陈处泰成为领导成员。不久“中国左翼文化总同盟”也重新组织，陈处泰被选为党团

书记。同年11月16日，探望“刺汪”志士孙凤鸣妻子时被捕，国民党反动派获知他是“共产要员”后，对其严刑逼供，他始终坚贞不屈，守口如瓶。数月后，在上海至南京的囚车上，陈处泰见到此案的一些人，他低声似自语又似暗示地说：“两腿已被打断，但我什么都没有讲！”他以自己的血肉之躯维护了党的利益，使组织没有受到任何损失。“八·一三”事变后，国民党反动派把陈处泰残杀于南京雨花台，并毁尸灭迹，那年陈处泰才27岁。时隔70多年，陈不柔提起这件事情，眼里仍闪烁着泪光。

“时间的流逝并没有使人忘却这位昔日的年轻英烈，父亲的英勇精神更是鼓舞了无数前赴后继的爱国人士，这其中也包括了我和我的弟弟。父亲给我和弟弟取名为陈不柔和陈不让，本意就是要我们做一个坚强的、勇于维护正义的人。

她是一名新四军文艺战士

“为了继承父亲的遗志，1947年我从淮阴抗大附中跑出来和弟弟一起参加了新四军，那年我15岁，我和弟弟当时被分到苏中区二分区文工团，成为了一名战地宣传员。”老人递给了我第二张照片，“这是我当年穿军装的样子”。照片中的陈不柔，一脸笑意，看上去还是个年轻稚嫩的姑娘。

“那时他们都叫我‘小鬼’，当时很瘦小，发给我的军装，袖子都快拖到地上了，像戏服一样。”说到这里，老人笑了，那笑声仿佛把我们拉回到了那个战火纷飞的年代。

“我们文工团同样也要参加战斗，有4个队友先后在战斗中光荣负伤，当时我特别希望自己也能扛枪上战场！”后来出于保护青年知识分子，军分区下达了命令，文工团战士不再下到一线连队直接参战，淮海战役期间，陈不柔随苏中军

区二分区四团、六团，作为主力部队的后援力量，在高邮的范水一带以及周边地区阻击溃退的敌人。同时，他们还肩负做好俘虏的接收登记、审查工作和对战斗伤员的慰问、医疗服务工作。

“记得有一次，我们去战地医院，看到从前线送回来的战友都是血淋淋的，有的手炸断了，有的腿炸没了……”当时你不害怕吗？我忍不住打断了老人的话。“战争就是这样，说实话，我是有点害怕，但是我们看到每个战士都很坚强，没有一个掉眼泪，没有一个闹情绪的，大家都很乐观，他们给我们的感动让我们也变得坚强，当时我接连给他们唱了好几首歌。”笔者眼前突然出现这样一幅景象：野战医院，硝烟阴霾，清脆悠扬的歌声宛如暖阳吹开云烟，轻抚着生命的嫩绿……这是生命的赞歌，也是一种不屈的壮美。

“做好战地宣传的同时，我们还要奔走于群众中间，动员群众参加革命。文工团没有固定的工作时间，到一个地方就宣传一个地方，只要是开展宣传和工作的好机会，我们就会积极占领阵地。当时条件比较艰苦，有一张桌子就可以表演快板，毛竹和木板搭建的台子就是大型剧目的舞台，没有服装道具就自己动手制作，为了排演《李闯王》剧目，我们还向庙里的泥菩萨‘借’过衣服呢。”

“1949年初，兴化和扬州相继解放，文工团立即走进群众开始革命宣传，《兄妹开荒》《老母猪还乡记》等一大批自编自演的节目在当地群众中流传开来，为配合土改我们排演了大型现代剧《白毛女》，用《黄河大合唱》来鼓舞战地群众的革命斗志，用《李闯王》提高广大党员干部的警觉性。当时从苏南、上海、浙江等地过来的知识青年都积极报名参加革命队伍，我们文工团的规模也从30多人，扩充到60多人，之后

人数还在不断增加，那一年我提干并任文工团小组组长。”

我征服了长江天堑 胜利渡江

在陈不柔的记忆中，最深刻的是渡江战役前后的那段日子。“1949年4月，文工团被一分为二，新老团员搭配，开始做渡江准备。当时，驻扎在江北的国民党正规部队已撤离，仍有少数地方保安部队存留。在渡江之前，我们在扬州地区的施家桥一带与一支国民党保安部队遭遇并发生激战，战斗持续了一天多的时间。敌军很多人做了俘虏，战斗结束后，我们贯彻党优待俘虏的政策，向他们宣传革命道理，对愿意回家的俘虏发给路费予以遣散。我记得当时，战俘中有一名国民党营长非常顽固，并扬言：你们肯定过不了江的！如果过得了，我就跟着你们干！他也太小看我们解放军了，当时还有些国民党仍顽固不化，还以为我们小米加步枪难敌他们的美式装备，可没过几个小时，我们就胜利渡江了。”

“23日上午10点多钟，部队分两路赶往六圩渡口和瓜洲渡口准备渡江。我们这一路是在六圩，从扬州到六圩码头有将近20里路，急行军2个小时后我们到达码头。我记得当时看到江边停放着几十条木船和几艘快艇，木船大部分是由当地老百姓支援部队的，快艇是缴获的战利品，几十条木船排在江边，在浩浩汤汤的长江江面的映衬下，场面显得十分壮观。想到我们就要打过长江天堑，向解放全中国的目标进军时，我们都抑制不住内心激动的心情，忘却了江面上的冲天水柱。”

“司令部作战营、警卫营战士组成的先头部队乘快艇，其余人员乘坐木船由前方百姓摇橹过江。渡江过程中，在江面上并未受到敌方阻击，但空中仍有敌机盘旋，江面溅起冲天水柱，木船经不起巨浪的冲天水柱，木船经不起巨浪的

冲击开始猛烈摇晃，支前百姓个个都是摇橹高手，小木船依然锁定对岸快速前进，危险随时会降临，但丝毫没有动摇我们前进的决心。随着对岸目标愈来愈清晰，胜利也离我们越来越近，夜幕降临时分，我们胜利地抵达镇江，当时看到江岸上已是一片灯火通明。”

“在镇江上岸后，为了贯彻我军‘三大纪律八项注意’的军规，不准打扰当地老百姓，我们原地坐在码头上待命，等待先头部队去国民党江苏省党部清理档案，排除危险物品。我记得当时我们就靠在自己的背包上休息，包里装着两斤半重的被子和一小袋米，经过大半天的行军、渡江，大家滴水未进，但都不觉得饿。等到大约凌晨两三点钟的时候，我们接到命令，可以进驻国民党省党部了。我们步行来到国民党省党部，随后吃饭、休息。但大家当时都非常激动和兴奋，完全无法入睡。”

她把渡江精神传承给下一代

“参加渡江战役，是我一生的宝贵经历与财富，亲历这一伟大的历史事件，更深刻地铸造了我坚定的革命立场和面对困难勇于奋进的精神风貌。”渡江战役胜利后，部队向每名参加过渡江战役的战士颁发了一枚渡江胜利纪念章，这枚纪念章也成为陈不柔最珍贵的宝贝。

老人给我看的第三张照片是“渡江战役纪念章”。“我一生中，曾经受到过一些坎坷和挫折，但我总是在革命岁月中磨砺出的乐观与坚强积极面对，并以这种革命精神教育我的子女，将革命的传统代代传承。”“我将大儿子送到了部队里，并将我这枚宝贵的纪念章交给他保管，勉励他为部队再立新功。他也没有辜负我的期望，在部队里很好地继承和发扬了我们家庭光荣的革命传统，后来在对越自卫反击战中

荣立二等功。现在他仍在部队里继续为祖国的国防建设贡献着自己的力量。”“儿子特地把二等功勋章寄送给我，这张照片是我孙女特地给我的，说是给我当纪念呢。”老人此时透出无限的幸福笑容。陈不柔退休后一直致力于青少年爱国主义教育事业，奔走在吴江各所学校。

后记：

采访结束第二天，笔者随陈不柔一起参加龙华烈士陵园组织的“龙华魂——共和国基石”纪念主题活动。当天上午10时，上海龙华烈士陵园无名烈士纪念广场前，来自部队、武警、公安、学生及党政机关1500余人，在庄严肃穆的歌声中，向无名烈士纪念碑鞠躬、敬献鲜花。青柏低思，白菊寄情，那些为共和国成立而献出宝贵生命的先烈也应该能感受到人们对他们的无限敬意和真切缅怀。

活动结束后，陈不柔夫妇、大儿子和小女儿在工作人员的陪同下，参观了纪念馆展厅，并为陈处泰的画像敬献了鲜花。陈不柔跟工作人员说：“父亲在上海生活了6年，这里是父亲革命的根据地，也是父亲战斗过的地方，我是该来看看。”在革命烈士纪念碑前，陈不柔老人深深地鞠了三躬，迟迟不肯离去，因为那里安息着父亲的战友，为共和国解放事业献出宝贵生命的烈士。大儿子对工作人员说，母亲今天终于圆了一个心愿了。“以后每年我都会来看看的”，临走之前，陈不柔紧握龙华烈士陵园的工作人员连声称谢。

此时，烈士陵园门口，手捧鲜花前来缅怀先烈的人络绎不绝。黄修国

琥珀巷 招聘业务员若干名 84869659

琥珀巷

24/24.57m² 两室一厅精

小卫街地铁口

精装修 46.8万 88219488

罗汉巷 5/5.77m² 两房简

装修 55.5万 84440721

马群公寓 4/6.91m² 三室两厅

精装修 60万 84869659

中山东路 6/7.66m² 两室一厅精

装修 51.8万 85219485

都市山庄 5/6.62m² 南北两房精

装修 57万 85219485

南

白下二条巷 2/5.44m² 双南向精

装修 41.8万 85219485

怡馨花园 1/11.11m² 双南向精

装修 103.8万 84866432

小卫街地铁口 5/5.67m² 两室双南向精

装修 41.8万 84866432

首中路 2/6.76m² 三室两厅精

装修 68万 84869659

和燕花苑 6/7.18m² 三室两厅精

装修 51.23万 85219485

新大都广场 2/2.21万 85219485

北

都市山庄 2/7.81m² 双南精

装修 3.7万 84866432

孝陵卫街 2/6.75m² 三室双南

精装修 3.7万 84440721

28所南苑 2/6.75m² 三室双南

精装修 7.8万 84869659

小卫街 2/6.76m² 三室双南

精装修 7.8万 84869659

紫金名门 2/5.65m² 双南精

装修 58.8万 84869659

双南 100万 84869659

南

都市山庄 2/7.95m² 精装两房精

装修 47.8万 84866432

晏公庙新村 2/6.74m² 三室精

装修 47.8万 84440721

南农多套 2/5.5m² 双南精

装修 58.8万 84869659

顺通房产 现房抵押贷款担保垫资急用钱 13913836137

香山美墅

214m² 150万 100万 06年豪装

北露台多层带电梯

13913836137

河定桥旁

103m² 58万 06年豪装

60m² 实际面积 130m²

精装含税送储

15850611889

新医路

70m² 37.7万

精装

含税地铁口

15850611889

天泰花园

87m² 47.8万 精装

新空地铁口

48m² 24万

新空

15850611889

岔路口(多套)

48m² 24万

新空

15850611889

都市花园

131+80m² 86万 07年

婚嫁跃层送空中花园

66883844

文靖路芙蓉园

68m² 43.5万 高档小区

送设施带院子

13913813759

百家湖花园

131+80m² 86万 07年

婚嫁跃层送空中花园

66883844

岱山新城

200m² 100万

新空

152131794

万欣翠园

106m² 67万 06年

含税

15190451577

天都新城

20